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1) Sia r la retta di equazione y = 2x + 1. Determinare quale delle seguenti affermazioni è falsa.
(A) La parabola y = x2 interseca r in due punti distinti
(B) La retta di equazione 4x − 2y + 1 = 0 è parallela ad r
(C) La retta di equazione x + 2y + 1 = 0 è perpendicolare ad r
(D) La retta di equazione 4x + 2y + 1 = 0 è parallela ad r (E) Il punto (1, 3) appartiene ad r

2) Determinare l’insieme delle soluzioni della disequazione |x2 + 3| > 4x.
(A) (−∞, 0) (B) [0, 1) ∪ (3, +∞) (C) (−∞, 1) ∪ (3, +∞) (D) (−∞,−3) ∪ (3, +∞)
(E) (1, 3)

3) Se 8x =
1

4
, allora 91/x è uguale a . . .

(A)
1

9
(B) 27 (C)

1

27
(D)

1

3
(E) 3

4) Determinare quale delle seguenti affermazioni è falsa.
(A) Se x e y sono pari, allora x + y è sicuramente pari
(B) Se x e y sono pari, allora x · y è sicuramente pari
(C) Se x e y sono pari, allora x · y è sicuramente multiplo di 4
(D) Se x e y sono dispari, allora x + y è sicuramente dispari
(E) Se x e y sono dispari, allora x · y è sicuramente dispari

5) Determinare l’insieme delle soluzioni della disequazione
1

x
≥ 3

x + 1
.

(A)

(
−∞,

1

2

]
(B) (−∞,−1) ∪

(
0,

1

2

]
(C)

[
1

2
, +∞

)
(D) (−1, 0)

(E) (−1, 0) ∪
[
1

2
, +∞

)

6) Alcuni docenti pessimisti hanno previsto che “il prossimo anno, se non arriveranno finanziamenti,
non ci saranno più i precorsi”. In quale dei seguenti casi la previsione dei docenti risulterà errata?
(A) Se arriveranno finanziamenti, e non ci saranno i precorsi.
(B) Se non arriveranno finanziamenti, e non ci saranno i precorsi.
(C) Se non ci saranno i precorsi per mancanza di studenti che ne hanno bisogno.
(D) Se arriveranno finanziamenti, e ci saranno i precorsi.
(E) Se non arriveranno finanziamenti, ma ci saranno comunque i precorsi.

7) Determinare quanti sono i numeri reali x ∈ [0, 2π] tali che 2 cos2 x = cos x.
(A) 0 (B) 8 (C) 2 (D) 4 (E) 1

8) Determinare per quale dei seguenti valori di α si ha che sin(α) > cos(α).

(A)
π

6
(B)

π

4
(C)

π

3
(D) −π

3
(E) −π

6

9) Nella figura a fianco è rappresentata una piramide a base quadrata che ha come
base una faccia di un cubo, e come vertice il centro della faccia opposta del cubo.
Sapendo che il lato del cubo è 2, determinare la superficie laterale della piramide.

(A) 4
√

7 (B) 4
√

3 (C) 4
√

5 (D) 4
√

6 (E) 8



10) Determinare in quale delle seguenti figure la regione ombreggiata rappresenta i punti (x, y) del piano
cartesiano tali che x ≤ 0, y ≥ 0 e y − x ≤ 1.

(A) (B) (C) (D) (E)

11) Siano A e B due punti che stanno su una circonferenza di centro O. La lunghezza della circonferenza

è 20 e la lunghezza dell’arco AB è 3. Determinare la misura in gradi dell’angolo AÔB.
(A) 27◦ (B) 20◦ (C) 36◦ (D) 60◦ (E) 54◦

12) Siano A = 2030 · 3020 e B = 1050. Determinare A/B.
(A) 6050 (B) 650 (C) 550 (D) 230 · 320 (E) 6

13) Il numero
4940 − 1

740 − 1
è uguale a . . .

(A) 4240 − 1 (B) 4920 + 1 (C) 740 − 1 (D) 740 (E) 4240

14) Determinare il raggio della circonferenza di equazione x2 − 2x + y2 − 7 = 0.
(A)

√
8 (B)

√
9 (C)

√
11 (D)

√
7 (E)

√
6

15) Alberto e Barbara possiedono lo stesso numero di caramelle. Determinare al termine di quale delle
seguenti operazioni il numero finale di caramelle di Alberto sarà i 5/7 del numero finale di caramelle
di Barbara.
(A) Alberto dona 1/7 delle sue caramelle a Barbara
(B) Alberto dona 1/6 delle sue caramelle a Barbara
(C) Barbara dona 1/7 delle sue caramelle ad Alberto
(D) Alberto dona 1/5 delle sue caramelle a Barbara
(E) Alberto dona 2/7 delle sue caramelle a Barbara

16) Determinare il perimetro del quadrilatero che ha i vertici nei punti (0, 0) (1, 0) (4, 4) (0, 1)
(A) 12 (B) 4 + 4

√
2 (C) 10 (D) 2 + 4

√
2 (E) 16

17) Dividendo il polinomio P (x) per x2 + 1 si ottiene come quoziente il polinomio x3 − 1 e come resto il
polinomio −2x + 1. Determinare P (x).
(A) (x3 − 1)(x2 + 1) − 2x + 1 (B) (x3 − 1)(−2x + 1) + x2 + 1
(C) (x2 + 1)(−2x + 1) + x3 − 1 (D) x3 + x2 − 2x + 1 (E) x3 − 2x

18) Un triangolo rettangolo isoscele è inscritto in una circonferenza. Determinare il rapporto tra l’area
del triangolo e l’area del cerchio delimitato dalla circonferenza.

(A)
π

10
(B)

1

3
(C)

1

π
(D)

1

2
√

π
(E) Dipende dal triangolo

19) Sia ABC un triangolo rettangolo in A. Sapendo che AB = 3 e l’area del triangolo è 15, determinare
la tangente dell’angolo in B.

(A)
3

5
(B)

3

10
(C)

10

3
(D) 5 (E) 10

20) Determinare l’insieme delle soluzioni della disequazione log3(2x + 1) < −1.

(A) x < −2

3
(B) l’insieme vuoto (C) x < −1

3
(D) −1

2
< x < −1

3
(E) −1

2
< x < 0
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